

В сказке Льюиса де Сента-Экзюпери „Маленький принц“ главный герой следовал одному твердому правилу: „Встал поутру, умылся, привел себя в порядок - и сразу привел в порядок планету“. Многим нашим соседям по планете Земля такое правило покажется невыполнимым, ведь планета, на которой жила соседняя Экзюпери, была величиной с комнату.

Экология, сохранение окружающей нас природы, тем-то похожа на гигиену тела: мы каждый день чистим зубы, вставляя в рот компактную зубную щетку, наша занюханная порой не очень приятной на вкус зубной пастой. Ежедневное и не совсем приятное дело, но без его выполнения в гости к зубам придет страшный паразит, а тот, кто игнорирует чистку зубов, рискует остаться совсем без них. То же самое происходит и с привезенным в порядок планету, уход за которой называется с выброса мусора в нужное место, со сбора и сдачи в специальные экологические кампании батареек, ртутных ламп, пластиковых и стеклянных бутылок, отказа от полиэтиленовых пакетов, которые на мусорных свалках будут разлагаться чуть ли не тысячелетия...

В середине прошлого века, когда была изобретена атомная бомба, в мире возникло движение против радиоактивной опасности.



ности. Один из лозунгов активистов анти-ядерного движения гласил: "лучше быть активным сегодня, чем радиактивным завтра". Этот лозунг актуален до сих пор: в стране восходящего солнца, Японии, всего несколько лет назад произошла катастрофа на атомной станции в Фукусиме, а в Чернобыле, где ТЭС взорвалась в конце 80-ых годов XX века, до сих пор невозможно проживание людей.

Лучше быть активным сегодня... Я знаю в Хабаровске своих соседей по планете Земля, которые по-своему приводят её в порядок. Нет, они не проводят митинги и не выходят на площади с плакатами. Просто делают своё любимое дело, но так, что оно помогает сохранению природы.

В истории России когда-то была такая "теория малых дел". Её исповедовали бароны за народное счастье либеральных взглядов: в отличие от народников-радикалов, они считали, что для блага народа нужна не революция, а небольшие дела - обучение грамоте, рациональным основам земледелия, масленому обсуждению проблем местного сообщества и поиску их решений. Теория малых дел XIX века, к сожалению, так и осталась теорией, потому что о народном счастье в российских деревнях мечтают до сих пор, даже спустя сто лет.



после российской революции. И вот современное экологическое движение - это реальная практика марксизма.

Попробую объяснить свою точку зрения на несколько наших хабаровских примерах, с которыми столкнулся лично или с помощью своих родителей.

Однажды в начале лета мы с отцом предприняли очередную "вылазку" с развлекательными целями в наш любимый Северный парк. Но в этот выходной день это-то можно не так. На берегу пруда, где так приятно сидеть и любоваться утками, нами была замечена пара десятков людей с аквалапками, в масках и в гидрокостюмах. При этом вряд ли искусственный парк-овый пруд был интересным местом для дайвинга. Именно поклонники этого вида спорта - подводного плавания - собрались здесь в летний день. Но день необычный - Международный день водоёмов. Как рассказал руководитель Первого хабаровского дайв-клуба, в пруду их привлекли не его подводные красоты, а то, что по разным причинам оказалось на его дне, то есть мусор, но не наземный, а подводный. Дайверы погружались под воду и искали на дне пруда совершенно ненужные там предметы. К примеру, после одного из погружений на берегу появилась лопата, которую тут же признал за свою один из разнорабочих.



ших - зрителей паркового хозяйства. Самым удачным по весу найденного под водой оказались пошурительные прицы. Но дайверы рассказали, что убираться на дне водоёмов - это традиция аэволакистов, а пруд в Северном парке - не самое грязное место. По их словам, на берегах Тмура и Уссури им доводилось вытаскивать не только бляшки, но и более массивные детали тракторов, колёса машин и тонны другого мусора техногенного происхождения. "Малая вот" мимена".

В минувшие выходные в парке Муравьёва - Тмурского впервые прошёл фестиваль "Экология", собравший сторонников вегетарианства и здорового образа жизни, рукоделов и кулинаров, экодизайнеров и представителей других творческих направлений и разных природоохранных организаций и экологических предприятий. Среди участников было представлено и предприятие по утилизации элементов питания, то есть привычных нам всем батареек, от которых работают наши самые полезные бытовые приборы.

Всё дело в том, что каждая из батареек содержит соли тяжёлых металлов. Эти соли наносят непоправимый ущерб природе, поэтому выброшенные на помойку, как нам кажется, маленькие по весу и размеру элементы пита-



ния, разлагаются потом на больших мусор-
ных свалках, превращаясь в масштабах города
в тонны самых тяжелых металлов на квадратные
километры площади. Дама мы стараемся соби-
рать батарейки, но куда-либо сдать их ещё со-
сем недавно было очень трудно, пока Хабаровский
руководитель Всероссийского общества охраны
природы и лидер экологической "органуции" в реги-
ональном отделении Общероссийского народного
фронта Владимир Сидорев не взялся за орга-
низацию акции "Охота за батарейками".

Как рассказал мне мой папа (а он уже
двадцать с лишним лет работает журналис-
том и знает много самых интересных подроб-
ностей и нюансов происходящего в нашем городе),
эколидер нашей для "Охоты за батарейками" са-
мого настоящего, зелёного (так называют тех,
кто ратует за сохранение природы) спонсора-
застройщика жилого комплекса "Культура" в
центре Хабаровска, который возведётся в соот-
ветствии со всеми как современнейшими эко-
логическими принципами демонстраательства и
энергосбережения. Вместе они привлекли к соз-
данию логотипа акции "Охота за батарейками"
молодую хабаровскую художницу Еву Ансам-Ша,
известную как Ева Кабарга, ведущую целое дизайнер-
ское направление "Кабарга-травояд": она рису-
ет дальневосточные лебедные травы и просто
растения - эндемики (то есть те, которые рас-



тут только нашей малой родине).

Раньше сдать батарейки можно было, кажется, только в магазине бытовой техники "Эльдорадо", расположенном чуть ниже улицы Ленина, да ещё где-то в Индустриальном районе. После старта акции специальные контейнеры для сбора батареек стали появляться во всевозможных популярных у молодёжи местах: в Магазины радости, в сетях кафе "Плантация" (всегда заходим к ним, когда бываем в центре города), столовых, "Ленскв", в ресторанах и кафе. Количество участников акции, которые готовы принять контейнеры с отработанными элементами питания, растёт, то ли как на дрожжах, то ли как грибы после дождя - это экологичней, решайте сами. У нас есть и ковалый пункт - небольшой завод, где производят утилизацию собранного металла. Получается, родную землю уже не "саят" тяжёлыми металлами!

В середине июня наша семья получила приглашение на экскурсию в Кабаровский дендрарий. Честно скажу, я даже не знал, что в нашем городе есть дендрарий, поэтому был рад, когда мама предложила поехать в это удивительное и уникальное место, где хранятся реликтовые растения, которые жили, когда люди ещё не сменяли динозавров на планете Земля. В дендрарии представлено



Большинство растений и деревьев Хабаровского края и Дальнего Востока. Но это мы узнали от экскурсовода, одного из учёных-дендрологов, который также сообщил, что экскурсия в это уникальное место не проводится, а человеческое вмешательство в жизнь местного растительного мира ограничено до минимума (даже вредителей нельзя травить камми-моб или химикатами!).
Наша же экскурсия, как выяснилось на месте событий, не просто поход в джунгли почти в центре города, а эксклюзивный (то есть, как в песне: "Не повторяется такое никогда") дополнительный приз для организаторов и победителей стихотворческого конкурса в социальной сети "Фейсбук" под лозунгом "Зарисуйте поджигателей".
Инициатор же этого конкурса, автор идеи и организатор не кто иной, как Сергей Мингазов, мой отец. Я, брат Миша и мама знаем, что папа писал и пишет стихи. В прошлом году он даже стал вице-победителем одного из "Матов поэзии" (публичное соревнование поэтов), проиграв более юной и, может быть, более симпатичной финалистке. Когда Дмитрий и Михаил Сергеевичи были совсем маленькими, папа пел нам, напевая как рэп, кабыльные песни собственного сочинения. Ещё весной, в апреле 2017 года, он предложил своим друзьям в "Фейсбуке" потягаться друг с другом в силе поэтического слова. Позором нужно было зайти -



жить тех жителей Хабаровского края, которые
пускают неконтролируемые палы травы, поджи-
гая её сухой и создавая угрозу пожара в лесу и
в населённых пунктах, а ещё чаще - реальную
дымовую завесу, которая может накрыть наш
город весной и осенью. У флеш-моб появились
и свои интернет-метки, так называемые хэш-
теги: [Зарифицируем Поджигателей](#) # [ИмбамВсхорей](#)
[ЛетоБезПожаров](#) # [РешимМобилизацию](#) # [Правое](#)
[Дрова](#), а подписчиками специальной страницы с
публикациями постов-барьеров с поджигателями
стали более ста человек. Через некоторое время се-
тевой флеш-моб заметили в правительстве Ха-
баровского края, а его управление лесами и минис-
терство природных ресурсов предложили конкурс
небольшой призовой фонд и возможность стихотво-
рному слогаку стать наглядной алмазницей на
улице города. На церемонию награждения в
дендрарий смогли прибыть пять из семи призёров
конкурса, а обладательницей Гран-при - препо-
даватель из ТПОУ Алина Иванова, которую мно-
гие жители Северного микрорайона могут знать
по пленкам со студентами и творческим за-
нятиям с детьми в нашем парке, прибыла на
ней на самом экологичном виде транспорта - ве-
лосипеде. Стихи всех участников конкурса были
опубликованы в еженедельнике "Молодой Дальне-
восточник XXI век", но наша видит наиболее ак-
туальным красноватое твёрдотельное побед



датель:

Весь город дышит гёрной гарью

Из-за тебя, дегенерат,

И не родившиеся дети

Глазами страшными глядят...

Дым от природных пожаров - такая же страшная для людей и природы напасть, как и все те тяжёлые металлы, радиация или мобильное потепление. В Хабаровске есть очень авторитетный в мире науки Институт водных и экологических проблем Дальневосточного отделения Российской академии наук. Его учёные обратили внимание, что наводнения, даже такие, какие случилось на Амуре в 2013 году, наносят ущерб только человеку, для природы - это вполне переживаемое и даже благое событие, а вот лесные пожары, которые являются прямым следствием деятельности людей, наносят природе катастрофический ущерб. Поэтому не выброшенная в лесу сигарета - это "практика малых дел", слово, сказанное в адрес того кто несёт экологическим правилам и требованиям, - это "практика малых дел", дело, которое совершается по всему живому и неживому на Земле, - это "практика малых дел".

Не обязательно быть экологом для того, чтобы собрать едичные мусорки, вооружиться необходимыми инструментами и убрать мусор на берегу реки. Но от каждого нашего выбора зависит будущее планеты. Той, которая нуждается в порядке, как у Маленького принца.

